实探杭州楼市新变化: 政策刺激效果明显 可持续性待观察

证券时报记者 李小平

10月16日,杭州发布《关于优化调 整房地产市场调控措施的通知》,通知 放松住房限购政策,将限购范围由原来 的9区,调整为4区。新政调整后楼市 成交情况、行业动态,成为过去一周杭 州本地媒体、地产圈关注的焦点话题。

杭州放松限购政策后,当地的房地 产市场正在发生怎样的变化? 连日来, 证券时报记者以购房者的身份,对杭州 多个区块的热门楼盘进行了实地探 访。种种迹象显示,政策调整后的杭州 楼市出现了较为明显回暖。不过,这种 反弹在业内意料之中,反弹的持续性更 受关注,持观望态度的大有人在。

"浙C"牌照大巴现身

10月22日傍晚,天色渐暗,路灯已 明,杭州城北的多个楼盘的售楼处,似 乎还看不到下班的迹象。位居崇贤板 块的在售楼盘招商爱达1872门口,还 陆陆续续有访客开着小车驶入。

记者走进售楼处时,数百平方米的 大厅看上去还很热闹,大概10来组的 意向购房客户,有的正围着沙盘听置业 顾问介绍,有的则坐在大厅的沙发上交 流。见到有客人前来看盘,招商爱达 1872的置业顾问马上迎了上来。从项 目开发商的背景、在售楼盘的卖点,到 周边配套,其他楼盘的优缺点,置业顾 问熟练地向记者介绍起来。

当问及最近的访客情况时,招商爱 达1872置业顾问称,"这两天恰逢新政 策实施后的首个周末,来的客人特别 多。今天已经来了100多组,昨天更 多,很多时候都接待不过来。最后一组 客户,一直到晚上11点才离开。目前, 96套在售房源,已经有100多组意向客 户登记在册了。"

另外,招商爱达1872上述人士还 称,"杭州楼市新政调整后一周来,温州 来的访客,到今天已经是三趟了,每趟 都是40~50人。"

上述楼盘所处的崇贤街道,属于杭 州市临平区。杭州楼市新政后,近杭州 主城区的崇贤板块,成为受益者,该片 区也是近期杭州楼市的热门板块。10 月16日杭州实施楼市新政后,网上传 出当晚温州看房团夜袭上述楼盘。不 过,面对那些停靠在该楼盘门口的"浙 C"牌照大巴车和现场看房的照片,相 当一部分观点认为是该楼盘在为营销 造势或者炒作。

22日中午时分,招商爱达1872非 常热闹,目测访客人数近百。值得一提 的是,证券时报记者恰巧在上述楼盘的 大门口,遇到了一辆来自温州的"浙C" 牌照大巴车。

当时,记者还随机询问几位访客, 但均称不是来自温州。随后,招商爱达 1872"热情"的置业顾问,使得记者再也 没有机会与其他访客交流。

超高的人气,也吸引了周边楼盘前来 抢客。走出售楼处时,记者就遇到了周边 楼盘的几位置业顾问,正在门口揽客。

这些周边楼盘的置业顾问称,"这 波浙 C 牌照大巴车的客人,大概有40~ 50人,大概在该楼盘待了1个小时左右 就走了,估计后面又去其他楼盘了。我 们也想凑过去拉几个客人,但根本没有 机会靠近,无法分辨到底是不是温州 人。"同时,他们还称,"这个楼盘没有他 们销售说得那么好,前期开盘的100多

套房源,实际成交只有一半左右"。 公开资料显示,该楼盘临近建设中 的地铁15号线,在售均价约2.3万元/平 方米,与周边2.6万元/平方米左右二手 房相比,尚有一定的竞争力。部分房源 在2023年8月、9月开售时,确实进行了 摇号,中签率分别为69.14%和76.8%。

不过,中签率不等于最终的认购, 弃购也经常出现,特别是在政策调整前 的楼市低迷期,但弃号的房源,可以由 顺位号补位。一般来说,摇号中签后, 出现大面积弃购情况可能性不大。

限购区尾盘清仓热闹

尾盘往往是地产商头痛的问题,杭 州楼市新政实施后,处于限购区的尾盘 也有自己的卖点,一些曾经被人"嫌弃" 的尾盘,也吸引了不少的访客。

杭州限购政策调整后,上城区、拱 墅区、西湖区、滨江区等4区,仍处于限 购范围内。根据调整后政策,杭州市户 籍家庭在杭州市限购范围内限购2套



李小平/摄 周靖宇/制图

住房;非杭州市户籍家庭在杭州市市区 范围内有缴纳城镇社保或个人所得税 记录的,在杭州市限购范围内限购1套

杭州限购政策调整后,虽然上城区 等4区仍处限购范围内,但是,新政实 施后仍带来了不少增量客户。

"调整后的杭州房地产政策,几乎 相当于给非杭州市户籍的购房者,提供 了一个难得的购买主城区房子的机 会。"在探访过程中,多位业内人士对记 者称,"根据新政,非杭州户籍的客户, 只需缴纳1个月个人所得税,就可以在 主城区拥有购房资格。这种个人所得 税的限制门槛,其实中介只要1000元 左右的服务费,就可以全部处理好,非 常简单,都已经形成产业链了。"

处于限购范围的杭州拱墅板块的 保利联发-臻和雅颂,地理位置较好, 临近京杭大运河,拥有文澜中小学双学 区。该项目2023年2月以来分多期开 盘,但目前仍有部分尾盘在售。10月 22日,记者前往该楼盘实探时,访客人 数估计达到30~40位,这也使得原本面 积不大的售楼大厅,看上去显得拥挤, 一些找不到空位的访客,只能站到屋外 与置业顾问沟通交流。

臻和雅颂的置业顾问称,目前,该 项目在售房源只有8套。但是,周末这 两天,每天来看房的客人超过100组, 忙得接待不过来,因为这两天说得太多 了,嗓子都开始痛了。谈及访客的结 构,该置业顾问称,政策调整后,一些杭 州户籍的人又拥有了主城区房票,这些 人是最近看房的主力,但是,也了解到 一些访客来自温州、台州、金华等地,甚 至还有外省的客户。

同样属于杭州拱墅区的运河新城 板块,是近年来崛起的新兴区域,但地 理位置离主城区有一定距离。处于该 板块的招商花映里,同样处于清仓阶 段,这个周末的访客也是陡增。

招商花映里置业顾问称,最近这个 周六,一天就接待了近200组访客,这 几乎是政策调整前一周的访客量。有 些是来看看了解情况,但有些实实在在 变成了成交量。从最近一周的销售来 看,实际成交情况很不错。所以,楼盘 也改变了清仓的销售计划,原本的清盘 时间是11月底,现在已经计划本月就 要清盘。

政策刺激效果明显

如果要说杭州楼市的热门板块,奥 体板块不得不提及。第19届亚运会取 得的成就,也将杭州奥体板块的热度推 上了新高。

位于奥体板块的兴耀望阙轩项目, 是杭州放松楼市限购后关注度颇高的 楼盘。10月20日,记者前往该项目实 探时,周边的马路上停满了亚残运会服

务的大巴车,售楼处大门紧闭。就在记 者感到意外时,从售楼处走出了一位该 项目工作人员告诉记者,"望阙轩即将 开售的房源,由于购买的客户太多,已 经于前两天结束了登记时间,现在正处 于客户筛选阶段,售楼处要等到下周才

问及这次登记的人数有多少?为 什么工作日不开放售楼处,上述工作人 员不愿回应。

不过,该售楼处周边的地产中介告 诉记者,"望阙轩是当前杭州楼市的红 盘,限售价均价为4.6万元/平方米,而 周边二手房高达8万元/平方米左右, 在售房源198平方米起,所以买到就等 于赚到几百万,这也使得该楼盘吸引了 大量客户。这一次抢不到房的客户,也 会继续参与摇号,所以,也不需要开门 揽客。

公开资料显示,地处杭州奥体板块 核心区的兴耀望阙轩项目,直线距离博 览中心约600米,距离奥体印象城约800 米,距离SKP约2公里。项目户型有198 平方米、210.7平方米和244平方米三种, 均价4.6万平方米,总价最低746万元, 最高1224万元。若有幸摇中,确实与周 边二手房存在数百万的差价。

正因为巨大的赚钱效应,尽管兴耀 望阙轩已经结束了登记时间,仍有不少 购房者慕名而来。在记者与上述地产 中介交流的近半个小时,陆陆续续遇到 三组意向购房者,其中一组还是专门从 嘉兴驱车专程赶来,但听到中介说需要 顶格102个月社保才有资格参与摇号, 留下电话就走了。

10月20日,兴耀望阙轩公布摇号 结果,此次在售148套房源,中签率为 6.14%, 低于9月初92套房源6.81%中 签率。这也说明参与摇号的购房者在 增加。

与此同时,一些热门地段的二手房 市场,也陡然升温。

杭州奥体板块的一家地产中介对 记者称,"最近,我们店每天带看客户的 数量接近20组,而在新政之前可能日 均不到5组。看房人数的增加,也提高 了房东对价格的预期。最近,就遇到了 一起临时加价事件。本来价格都谈好 了,到了正式签约环节,房东临时要求 加价10万,结果双方不欢而散。"

"政策刺激效果很明显,市场反映 挺快,也挺火。"问及新政后杭州二手房 市场情况,杭州城西板块一家地产中介 对记者称,10月16日杭州实施房地产 新政后,市场反应很敏感,现在每天咨 询、看房的量明显多了起来,而且客户 下单、成交的速度加快了。最近几天, 该店就成交了2~3套,做得好的兄弟店, 最近成交7~8套了。而在此之前,经常 遇到1个月都没有成交一套的情况。

数据显示,在10月16日新政出台 的当天,杭州二手房成交量就达到198 套。此后10月17日-21日,杭州二手 房成交量升至227套、226套、243套、

热度可持续性待观察

从记者对业内人士采访来看,杭州 楼市政策的调整,新政后的市场反弹, 在他们的预期之中,他们更关心这种反 弹的可持续性。

"在杭州限购政策调整之前,广州、 南京、沈阳等10多个省会城市,已经相 继调整或完全放开限购政策。所以,这 次杭州楼市限购政策的放开,早就在市 场的预期之中。"与记者相识多年的某 地产项目销售负责人称,近期,网上所 说的某某购房团现身杭州楼市,也是市 场对政策调整早有反应的表现。

其实,早在政策调整前,就有中介 到杭州周边县市去组织蓄客了,只待限 购政策正式调整。"不单单是温州人,我 们在售项目,最近也有包中巴过来的丽 水、金华等地看房客。"

限购调整后,与多数城市反应平平 不同的是,杭州楼市对新政的反应较为 敏感。

"从近期杭州楼市来看,除非地段非 常差的项目,普遍都出现了访客明显回 升的情况。"上述地产项目销售负责人 称,"比如说,我们公司在杭州的多个地 产在售项目,以前售楼部到了下午5~6 点就没人了,现在忙到晚上10点还亮着 灯。刚刚过去的这个周末,我们拱墅区 的一个楼盘,登记看房的访客超过了200 组,而以前日均只有40~50组。但是,这 种热度能持续多久还不知道,更不能判 断杭州楼市就此发生转折,所以,现在谈 政策效果,还为时尚早。"

据悉,此次新增的购买力可以分为 两部分,首先是杭州本地户籍的房票, 限购政策调整后,使得此前被压抑的购 买力得到释放,新增了一批拥有房票 的。其次是对其他城市产生一定虹吸 效应,浙江是全国最富裕的省份之一, 省会杭州拥有的教育、医疗、就业等方 面优势,是省内其他城市无法比拟的。 所以,政策调整后出现了外地看房客。

"供求关系决定房地产市场,现如 今,房地产市场早就处于供过于求的阶 段。这一点,温州人还是能够看得明 白。近些年,在杭州购房的温州人,绝 大部分是出于子女教育和就业考虑。 虽然不能完全排除个别人的买房是出 于投资、保值考虑,但当年盛行的温州 炒房团,绝无可能再现。"一位温州籍新 杭州人对记者如是说。

"相当一部分当年的温州炒房团人 员,至今还没解套。"上述温州籍人士还 对记者称,"这些年,我多次与曾经参与 炒房的温州朋友交流过,有些是被当年 的民间借贷危机冲击还未恢复,有些则 是栽在前些年的炒房中。比如说,一个 朋友当年2000多万在温州买了排屋, 10多年过去,现在的价格缩水到了 1000多万元。"

"此次限购政策调整所带来的刺激 效果,不能说明杭州房地产市场就此回 升,关键要看持续性。按照目前政策, 杭州多区已完全放开限购,理论上想买 多少就可以买多少,这就考验市场的购 买力。"某上市房企董秘对记者称。

京威股份参股公司重整 拟打造氢钛新能源车基地

证券时报记者 刘灿邦

深圳五洲龙重整一事迎来新 进展,10月23日晚间,京威股份 (002662)公告称,当日,公司就重整 参股公司深圳五洲龙事项与广东 晓兰新能源、深圳氢蓝动力、广东 富达签订了《战略合作框架协议》。

协议主要内容显示,为有利于 深圳五洲龙资产整体盘活,经各方 友好协商,同意将标的公司资产委 托给广东晓兰新能源进行有效整 合,以实现资产重整之目的。

同时,拟成立一家新的合作主 体公司,其中广东晓兰新能源及其 关联方拟以其项下相关资产评估 作价并入新的合作主体公司,占股 51%(包括但不限于引入资金、资 质、土地、技术、订单等);深圳五洲 龙整体作价并入新的合作主体公 司,标的公司原股东合计占股49%。

新合作主体公司的具体股权 架构按整合后实际股权比例折算, 以正式协议和工商登记为准。根 据协议,广东富达将重整后的新公 司投票权委托给京威股份行使,作 为京威股份的一致行动人。

从上述协议签约各方背景来 看,广东晓兰新能源成立于2022 年,其公司大股东为深圳市京兰基 金管理有限公司。深圳氢蓝动力 成立于2018年,致力于自主创新, 研发生产具有国际竞争力氢燃料 电池系统、电堆和关键零部件,产 品开发能力和核心技术指标已达 到行业领先水平,该公司是深圳氢 能源协会发起方之一,参与深圳市 氢能源行业标准的制定。

公告显示,京威股份与广东晓 兰新能源、深圳氢蓝动力均不存在 关联关系。此外,广东富达为深圳 五洲龙第二大股东,持股38.01%, 与京威股份也不存在关联关系。

京威股份表示,各方拟在深圳 区域共同打造氢+钛新型能源汽车 整车生产的生态产业链,以广东晓 兰新能源为主导,其他各方战略协 同,从汽车生产资质、协同产业、资 本运作、市场订单、政府资源等多 方面战略整合,打造集氢+钛整车 生产为一体化的新能源汽车产业 生态,集汽车零部件、车身附件、智 能电子系统、氢动力、整车研发及 生产的氢钛新能源汽车基地。

未来在中国市场上销售氢能 源商用公交车、商用物流车、商用 重卡、专用车、环卫车等;运用国内

风电、光伏发电等成熟技术,降低 制氢成本;整合商用车行业资源、 运用物流大数据降低运输成本;带 动绿氢能源技术产业革命。

公告显示,重组后的新合资公 司定位于专注氢燃料车辆专业制 造,从客车扩展到卡车、轻客等商 用汽车全品类,这将补上深圳氢燃 料电池汽车产业最后一块拼图,形 成从上游零部件、中游系统、下游 整车厂的完整产业链,助力深圳氢 能战略的实施推进。

上个月,京威股份曾发布一份 关于深圳五洲龙整合、规划、发展 的公告,彼时就提出引进战略投资 者(包括产业投资者)注资或股东 增资,以化解债务事项及开发工业 上楼项目。

其他规划还包括充分利用深 圳市政府"工业上楼"政策,重新启 动深圳五洲龙在原有的工业土地 上建设总部基地和氢能源汽车产 业园区;建设氢能源汽车研发、生 产、销售总部;在同等条件下,优先 委托龙岗城投公司负责深圳五洲 龙"工业上楼"项目申报及合作与

关于深圳五洲龙现状,该公司 现有位于深圳龙岗区土地面积 95139平方米,建筑面积83500平方 米,符合《深圳市"工业上楼"项目 审批实施方案》中"城市更新"类别 的申报条件;龙岗城投公司已对深 圳五洲龙"工业上楼"项目出具前 期研究报告,总体规划面积48.25 万平方米(其中住宅面积14.35万 平方米,工业厂房及产业配套面积 33.9万平方米);深圳市中院已裁定 深圳五洲龙进入破产程序;深圳五 洲龙目前涉诉债务约3.8亿元,总 体债务风险可控。

京威股份表示,公司对于参股 深圳五洲龙公司持有的长期股权 投资已全额计提减值准备,深圳五 洲龙未来通过此次重整使资产整 体盘活,对公司未来年度利润将带 来积极影响。公司将积极推动深 圳五洲龙未来发展的重整规划,为 公司及全体股东创造更大价值。

本次签署的《战略合作框架协 议》为框架性协议,具体事项将另 行签署相关正式协议。因该方案 实施尚存在时间上的不确定性以 及未来实施过程中存在的政策性 风险等导致的实施不及预期的可 能,未来该方案所能产生的经济效 益不可准确预估

长春高新前三季度 实现净利36亿元

证券时报记者 孙宪超

长春高新(000661)10月23日晚 披露2023年三季度报告,公司前三 季度实现营业收入106.82亿元,同 比增长10.73%;实现净利润36.12 亿元,同比增长4.27%;基本每股收 益8.98元。其中,第三季度实现营 业收入45.14亿元,同比增长 18.32%;实现净利润14.52亿元,同 比增长7.98%。

据长春高新最新披露的2023 年三季度报告,金赛药业依然是上 市公司利润的主要贡献者。三季报 显示,长春高新子公司金赛药业实 现收入81.18亿元,实现归属母公司 所有者的净利润35.24亿元;子公司 百克生物实现收入12.43亿元,实现 归属母公司所有者的净利润3.31亿 元;子公司华康药业实现收入5.16 亿元,实现归属母公司所有者的净 利润0.28亿元;子公司高新地产实 现收入7.75亿元,实现归属母公司 所有者的净利润0.76亿元。

长春高新曾于今年4月17日 晚公告,公司与控股股东超达集团 签署了《附生效条件的股权转让协 议》,公司拟出售持有的高新地产 100%股权,对应的价格为24.2亿 元,超达集团拟通过发行可交换公 司债券筹措本次收购资金。如果 此次顺利完成对房地产业务的剥 离,长春高新将成为一家纯正的生 物医药类上市公司。

长春高新8月24日在电话会议 中表示,关于地产公司股权转让,鉴 于公司控股股东需要通过发行可交 换公司债券方式募集资金用于支付 此次交易对价,综合考虑相关融资 方案要求及公司目前股票价格等实 际情况,目前相关工作暂缓。

10月23日晚,长春高新子公司 百克生物(688276)同步发布三季度 报告,前三季度公司实现营业收入 12.43亿元,同比增长43.6%;实现 归母净利润3.31亿元,同比增长 56.31%;基本每股收益0.8元。其 中,第三季度净利润2.2亿元,同比 增长58.92%。百克生物净利润增 长的原因主要是新增带状疱疹减 毒活疫苗销售收入增加所致。

百克生物的带状疱疹减毒活 疫苗于2023年初收到国家药品监 督管理局下发的《药品注册证书》, 并于4月取得《生物制品批签发证 明》,丰富了公司疫苗种类。

另外,百克生物还于10月23日 晚公告,公司拟投资建设"年产1000 万人份流感病毒裂解疫苗(BK-01 佐剂)(简称"佐剂流感疫苗")项 目",项目总投资金额8.05亿元。

据介绍,佐剂流感疫苗适用人 群为6月龄及以上人群,进而实现 覆盖全人群的流感疫苗产品组合; 同时,通过佐剂能够更好地刺激免 疫反应, 佐剂流感疫苗预计可在60 岁及以上老年人群中产生较高抗 体水平,达到良好的保护效果。